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С 2014 года деятельность дошкольных организаций выстраивается в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом (Стандарт), который включает в себя требования к структуре образовательной программы дошкольного образования, ее объему, условиям реализации и результатам освоения. Содержание образовательной программы должно охватывать пять направлений развития и образования детей, названных в Стандарте образовательными областями. В рамках настоящей статьи будет обсуждаться только «физическое развитие» в контексте рекомендаций рациональной организации двигательной активности детей, предложенные доктором медицинских наук Ю.Ф. Змановским. В авторской программе они представлены следующим образом [2]: 

- преобладание циклических, прежде всего беговых (скорость 1,0-1,2 м/сек) упражнений и их комбинаций во всех видах двигательной активности детей для тренировки и совершенствования общей выносливости;

- важнейшим разделом занятий по физической культуре и прогулок являются подвижные игры с циклическими упражнениями, а у детей старшего дошкольного возраста – и элементы спортивных игр и упражнений;

- создание условий для возникновения положительных эмоций у детей, что достигается, в частности, при музыкальном сопровождении всех занятий по физической культуре;

- занятия по физической культуре проводятся подготовленными по теории и практике физической культуры специалистами при обязательном участии воспитателей;
- концентричность способа подбора упражнений, т.е. систематичность с постепенным усложнением упражнений и повышением требований к качеству их выполнения;
- моторная плотность занятий по физкультуре составляет 80% и более, для прогулок – 60% и более;

- необходимость воспитания осознанного отношения детей к выполнению упражнений, которые должны быть лёгкими и красивыми;

- целесообразность частой смены упражнений при многократной (8 и более раз) повторяемости;

- обязательное наличие в каждом занятии упражнений разминочного и гимнастического характера, выполняемые при участии мышц и связок конечностей и позвоночника, а также упражнений, способствующих улучшению осанки.
Начнем с того, что Юрий Филиппович, как руководитель лаборатории здоровья детей раннего и дошкольного возраста НИИ педиатрии РАМН, безусловно, порадовался бы, что первая задача, которую решает современный Стандарт – это «охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия» [4]. Именно на такое комплексное решение оздоровления детей и указывалось в работах профессора Ю.Ф. Змановского [1, 2]. По его мнению, «понятие "здоровый ребенок дошкольного возраста" включает набор характеристик – жизнерадостность, активность, любознательность, устойчивость к неблагоприятным внешним факторам, высокий уровень выносливости и работоспособности» [2].

Однако автор программы «Здоровый дошкольник», надо полагать, крайне удивился, что в Стандарте XXI века физиологический процесс физического развития назвали образовательным. Позволим напомнить наиболее традиционные формулировки этого понятия. Физическое развитие – это «динамический процесс роста (увеличение длины и массы тела, развитие органов и систем организма) и биологического созревания ребёнка в определённом периоде детства» [3]. «Процесс развития совокупности морфологических и функциональных свойств организма (скорость роста, прирост массы тела, определённая последовательность увеличения различных частей организма и их пропорций, а также созревание различных органов и систем на определённом этапе развития), в основном запрограммированных наследственными механизмами и реализуемых по определённому плану при оптимальных условиях жизнедеятельности» [9]. 

Традиционно в сфере образования используется термин «физическое воспитание – процесс, направленный на воспитание личности, развитие физических возможностей человека, приобретение им умений и знаний в области физической культуры и спорта в целях формирования всесторонне развитого и физически здорового человека с высоким уровнем физической культуры» [5]. 
Итак, берем на себя смелость сделать анализ перечня того, что включает в себя «физическое развитие» ребенка по Стандарту с позиций рекомендаций Ю.Ф. Змановского:

1. «Приобретение опыта в следующих видах деятельности детей: двигательной, в том числе связанной с выполнением упражнений, направленных на развитие таких качеств, как координация и гибкость; способствующих правильному формированию опорно-двигательной системы организма, развитию равновесия, координации движения, крупной и мелкой моторики обеих рук, а также с правильным, не наносящим ущерба организму, выполнением основных движений (ходьба, бег, мягкие прыжки, повороты в обе стороны)» [4].

Во-первых, сразу бросается в глаза различие между требованиями развития физических качеств. В соответствии с первой рекомендацией Ю.Ф. Змановского, необходимо совершенствовать общую выносливость ребенка – наиболее ценного оздоровительного физического качества. По мнению ученого, можно быть достаточно сильным, гибким, быстрым, ловким, но часто болеющим. К тому же, возникают подозрения, что авторы Стандарта не знают о существования пяти физических качеств и отсутствии сенситивных периодов их развития в дошкольном возрасте. 

Во-вторых, авторы путают физические качества и двигательные способности, трижды упоминая по сути одни и те же координационные способности в разбираемом перечне («координация», «равновесие», «координация движения»). 

В-третьих, не существует «крупной моторики обеих рук». Навыки крупной моторики включают в себя выполнение таких действий, как переворачивание, наклоны, ходьба, ползание, бег, прыжки и тому подобные. К действиям рук можно отнести только мелкую моторику – способность манипулировать мелкими предметами, передавать объекты из рук в руки, а также выполнять задачи, требующие скоординированной работы глаз и рук. 

В-четвертых, практически анекдотичен перечень основных видов движений. Нет мягких прыжков, есть прыжки на мягкое покрытие. Общеразвивающее упражнение «повороты в стороны» почему-то отнесено к основным видам движений. В то же время, забыто ползанье, лазанье, метание. 

Разумеется, Юрий Филиппович порадовался бы замечанию, сделанному в Стандарте, о необходимости выполнения движений, не наносящих ущерба организму ребенка. В его рекомендациях  указывается на необходимость концентрического способа подбора упражнений и обязательного наличия упражнений для формирования опорно-двигательного аппарата ребенка. 
2. «Формирование начальных представлений о некоторых видах спорта» [4].

Данное положение Стандарта, вероятно, так же приветствовалось бы Ю.Ф. Змановским. По его мнению, в содержание занятий физическими упражнениями детей 5-7 лет можно включать элементы спортивных игр и упражнений. Именно элементы (или упрощенные формы) спортивных упражнений, т.к., к сожалению, на практике инструктора по физической культуре либо сами ранее занимавшиеся спортом начинают подменять физическое воспитание спортивной подготовкой, либо совсем не понимают, что такое «спорт». «Спорт – сфера социально-культурной деятельности как совокупность видов спорта, сложившаяся в форме соревнований и специальной практики подготовки человека к ним» [5]. При всем уважении к педагогам дошкольных учреждений, они не имеют ни знаний, ни юридических прав на подготовку детей к соревнованиям. 

Спортивную подготовку могут осуществлять только физкультурно-спортивные организации [5]. Кроме того, в принятых в 2013 г. федеральных стандартах по спортивной подготовке [6, 7, 8] ввели возрастные ограничения для занятий спортом, которые были определены еще в 80-е годы ХХ века. В соответствии с ними, самым ранним возрастом для спортивных занятий плаванием, легкой атлетикой и гимнастикой (это виды спорта, в которых упражнения наиболее приближены к основным видам движений ребенка) является возраст 7 лет. Таким образом, мы можем и должны лишь знакомить детей со спортивной культурой страны и с возможностями занятий спортом в их дальнейшем будущем.

3. «Овладение подвижными играми с правилами» [4].

Данное положение Стандарта точно не вызвало бы сомнений Ю.Ф. Змановского, т.к. во всех его работах отводится значительное место «подвижным играм» [1, 2]. 
4. «Становление целенаправленности и саморегуляции в двигательной сфере» [4].

О необходимости такового становления напрямую не указывается в рекомендациях доктора Ю.Ф. Змановского. Однако, бесспорно, такие разделы его программы «Здоровый дошкольник», как «Определение исходных показателей состояния здоровья и физического развития детей», «Система эффективного закаливания детей», «Создание условий для оздоровительных режимов детей», способствуют поддержанию первого непроизвольного уровня самрегуляции ребенка. Рекомендация о необходимости воспитания осознанного отношения детей к выполнению упражнений, конечно, помогает формированию второго уровня произвольной саморегуляции.

Автор настоящей статьи, считая себя учеником Ю.Ф. Змановского, после личного неоднократного общения с профессором определил свой научный поиск именно в направлении развития саморегуляции детей дошкольного возраста, подразумевая общий контур активности субъекта [10, 11]. 
5. «Становление ценностей здорового образа жизни, овладение его элементарными нормами и правилами (в питании, двигательном режиме, закаливании, при формировании полезных привычек и др.)» [4].

Практически стопроцентное совпадение с разделами программы «Здоровый дошкольник», посвященными рациональной организации двигательной активности детей, системе эффективного закаливания, обеспечению рационального питания детей. Тем не менее, как ученого, Ю.Ф. Змановского, наверняка бы, заинтересовало, что подразумевается под «полезными привычками», что за загадочное «и др.»? По крайне мере в своих рекомендациях он предельно точен и не допускает различных толкований и недоговоренностей.

Разумеется, не возражал бы Юрий Филиппович и против здорового образа жизни. Вместе с тем, «становление» ценностей происходит в данном обществе в данное время, т.е. на общественном уровне. Для ребенка, надо полагать, целесообразнее говорить о личностном «усвоении и распространении» на свою жизнедеятельность ценностей здорового образа жизни. 

Итак, современные требования к дошкольному образованию определяются федеральным государственным образовательным стандартом. Это ориентир для деятельности миллионов людей в нашей стране. Очень жаль, что сейчас нет среди нас Ю.Ф. Змановского. Он, надо полагать, в стратегическом плане только поддержал бы ФГОС. Кроме того, для успешного воплощения его в систему дошкольного образования помог бы скорректировать терминологию, употребляемую в Стандарте, с терминологией физиологии, психологии и педиатрии для исправления, прежде всего, досадных ляпсусов и двоякого толкования одного и того же вопроса.
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