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Номинация «Создание предметно-пространственной среды на основе традиций русской культуры» «Богатыри Земли Русской».
Тема проекта: «Приобщение дошкольников к русским народным традициям».
Обоснование проекта. Долгосрочный проект «Богатыри Земли Русской», говорит, что, русская история богата яркими событиями, пронизана великой силой духа, богатырскими подвигами, воспетыми в летописях и былинах, русская культура является нравственным ориентиром, воспитывающим любовь к Отечеству, цель которого является: осуществление комплексного подхода к воспитанию детей в духе патриотизма посредствам приобщения к истории и культуре Древней Руси, а также изучения жизни и подвигов исторических и былинных героев.
Данный проект способствует развитию познавательных способностей детей, формированию высокой нравственности, воспитанию в них чувства патриотизма и любви к Родине, уважение к предкам, защищавшим Русь от врагов, интерес к самобытной русской культуре. Проект направлен на усиление внимания к ценностям традиционной русской культуре и исторической преемственности, формирует творческие, исследовательские, коммуникативные и познавательные качества воспитанников.

Задачи проекта:
Образовательные:
· Расширять кругозор на основе материала, доступного пониманию детей: былин, рассказов об исторических событиях нашей Родины, иллюстраций картин художников;
· изучать градостроение, быт и ремесла Древней Руси;
· изучать доспехи и оружия русских витязей;
· формировать предпосылки к поисковой деятельности, интеллектуальной инициативе.

Развивающие:
· способствовать развитию познавательного интереса к жизни и подвигам защитников Руси, на примере жития святых, исторических героев, а также героев литературных произведений;
· развивать творческое мышление и воображение;
· развить диалогическую и монологическую речь детей, обогащать словарный запас детей;
· развивать коммуникативные навыки детей.

Воспитательные:
· воспитывать благоговейное чувство и любовь к русской культуре;
· воспитывать интерес, любовь и привязанность к своему Отечеству;
· формировать умение организованно работать индивидуально, в группе и коллективе.

Вид проекта: Познавательно-творческий и ролево-игровой. 
Формы и методы работы:
Познавательное развитие: проведение образовательных ситуаций, просмотр презентаций; совместная с родителями творческая и исследовательская деятельность; просмотр исторической реконструкции.
Речевое развитие: инсценирование сказки, использование стихов, загадок, пословиц, былин.
Социально-коммуникативное развитие: интерактивные беседы, рассматривание репродукций картин и иллюстраций, дидактические и сюжетно-ролевые игры, игры-путешествия.
Художественное творчество, ручной труд: изготовление собственных доспехов и снаряжений; конструирование; аппликация, рисование коллективное создание макета «Город Древней Руси»; организация мини-музея.
Музыка: слушание звучания гуслей и русских былин в исполнении гусляра, разучивание песен.
Физическая культура: подвижные игры, спортивные эстафеты, участие в спортивно-театрализованном празднике.
Участники проекта: 
- администрация АНОО «Гимназия Святителя Василия Великого»  и детского сада «Васильки»,
-дети и родители.
-педагогический коллектив детского сада,
-творческая, инициативная группа детского сада: Буздыгар М.А., Лягинская И.А., педагог дополнительного образования, хореограф Уразаева Х.М.

