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Каждому педагогу присущи чувство собственной
ценности,  достоинства и способность направлять
свою жизнь  и двигаться в направлении  самоактуализации,
личностного и профессионального роста.
В.Э. Пахальян.

        Одной из важнейших задач реформирования отечественного образования является модернизация сложившейся системы оценки его качества. Ключевым условием повышения качества образования является высокий уровень профессиональной компетентности педагогических кадров. 
       Переход на новые целевые ориентации в соответствии с ФГОС дошкольного образования требует  перестройки профессиональных стереотипов, установок, ценностных ориентаций педагогов,  так как практика показывает, что не все педагоги готовы к происходящим изменениям. Некоторым  педагогам, оказалось, непросто мотивировать себя к принятию и включению в реализацию необходимых изменений, а в ряде случаев переход к новому стандарту сводится только к освоению и реализации  новых технологий. 
       В связи с этим особое внимание мы уделяем проблеме разработки комплекса условий формирования и преобразования профессиональной компетентности педагогов и, следовательно, организации методической работы как важнейшей составляющей управленческой деятельности, ориентированной на достижение и поддержание высокого качества образовательной работы в детском саду.
       Главная цель методической работы в условиях стандартизации заключается в  повышении профессиональной компетентности педагогов,  обеспечивающей системные изменения в образовательном процессе  в соответствии с современной стратегией дошкольного образования.  
        Анализируя обязательные требования ФГОС к дошкольному образованию, мы определили  основные позиции обновления организации образовательного процесса:
-комплексно - тематическая  модель организации образовательных содержаний (тема  выступает как сообщаемое знание, представляется в эмоционально-образной форме и реализуется в разных видах детской деятельности);
-гибкое изменение предметной среды  в соответствии с содержанием – темой; 
-образовательный процесс направлен не только на расширение осведомленности ребенка об окружающем, важны воспитательные цели, ненавязчивая позиция взрослого, разнообразие детской активности, свободный выбор предметного материала; 
     -выстраивание  взаимодействия взрослого с ребенком в форме партнерской деятельности;
     -психологическое сопровождение образовательного процесса; 
     -четкая организация взаимодействия специалистов на основе интеграции их деятельности; 
    -создание эффективных механизмов социального партнерства с семьями воспитанников (ориентация на семью и ценности семейных отношений);
    -активное взаимодействие с различными социальными институтами: учреждениями культуры, спорта и т.д. 
       Выстраивая систему методического сопровождения педагогов по достижению ожидаемых результатов, мы, прежде всего, ориентируемся на новые ценностно-целевые ориентиры и  особенности методической работы  на современном этапе, которые заключаются в подготовке педагога как субъекта профессиональной деятельности, социальной жизни, субъекта личностной самореализации, самоактуализации и самоорганизации. Особенностью  методической деятельности является удовлетворение актуальных профессиональных потребностей педагога и обеспечение условий для включения педагога в творческий поиск. 
        В связи с этим в  сложившейся модели методической работы произведена необходимая коррекция и внесены изменения. 
        В целевом компоненте модели в качестве приоритетных подходов к организации методической работы в детском саду выделены: 
· системно-деятельный подход, предполагающий понимание целей и задач деятельности ДОУ, его статуса и условий;
· личностно-ориентированный подход, обеспечивающий более полное  раскрытие возможностей и способностей каждого педагога и ребенка, коллектива в целом; 
· дифференцированный подход, основанный на учете уровня профессиональной компетенции и индивидуальных образовательных запросов педагогов в построении системы методической работы в ДОУ;
· подход свободного самоопределения, способствующий свободному выбору каждым педагогом образовательных программ и путей самореализации;
· мотивационно – стимулирующий подход, обеспечивающий использование различных стимулов, вызывающих интерес и мотивы деятельности.
       В условиях быстро меняющихся требований к организации образовательного процесса необходимо   оперативно, гибко и мобильно  реагировать на происходящие изменения.  
       Мотивация педагогов на введение последовательных изменений в образовательной деятельности, соответствующих целям и задачам  новых нормативных документов в детском саду обеспечивается  системой мотивационных условий. 
    Экономические способы мотивации:
-материальное вознаграждение по итогам работы;
-сопровождение в процессе подготовки к аттестации на более высокую категорию;
-содействие в предоставлении возможности вести платные дополнительные услуги.
Интеллектуально-творческие способы мотивации:
-содействие в выдвижении на профессиональные конкурсы и сопровождение в процессе подготовки и участии в нём;
-помощь в обобщении опыта, подготовки публикаций к печати;
-предоставление возможности работы по экспериментальной программе;
-поручение быть наставником молодых педагогов;
-привлечение к работе в составе творческой группы;
-включение в состав экспертной группы;
-перевод в режим самоконтроля.
Статусные способы мотивации:
-оказание помощи в разрешении конфликтных ситуаций (между педагогами или родителями воспитанников);
-публичная позитивная оценка профессиональной деятельности на педсовете;
-содействие в представлении к поощрениям и наградам;
-признание успехов детей в выставках, конкурсах, выступлениях.
         Соответствующие коррективы внесены в содержательный и процессуально-технологический компоненты модели методической работы.   
        Содержание методической работы связано с развитием и совершенствованием специальных педагогических умений педагогов по актуальным направлениям деятельности:



        В процессуально-технологическом компоненте основными формами повышения профессиональной компетентности   являются тематические педагогические советы, разные виды консультаций, тренинги,  мастер – классы,  проектная деятельность,  открытые просмотры,  смотры-конкурсы.
       Наиболее продуктивной формой повышения квалификации педагогов стали проблемные семинары, семинары – практикумы. 
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Особое внимание уделяется взаимодействию субъектов, как рычагу методической работы.    
        Работа в инновационном режиме  потребовала построения новой модели взаимодействия педагогов в различных  объединениях: рабочие, творческие, экспертные группы,  в работе которых принимали участие и начинающие педагоги. Коллективная деятельность  в этих объединениях  направлена на разработку вариантов комплексно-тематического планирования, моделей развивающей предметной среды, психолого-педагогического сопровождения ребёнка, модели взаимодействия с семьёй и проектирование Образовательной программы детского сада.  
       Для повышения эффективности образовательной деятельности педагогов разработана и реализуется система дифференцированного методического сопровождения с учётом уровня квалификации педагогов и на основе изучения их профессиональных затруднений.
      В сопровождении каждой группы педагогов конкретизированы свои цели.  
К  сопровождению     молодых педагогов  привлекаются  специалисты       и опытные  педагоги-наставники.
      В условиях актуализации самообразования педагогов возникла необходимость ухода от традиционной системы информирования и обучения и  поиска   новых методов и средств сопровождения педагогов. 
      Такими методами стали интерактивные методы обучения: метод кейсов, метод модерации, деловые игры, мозговой штурм. 
        Особенности методов состоят в их направленности на самостоятельный (индивидуальный или групповой) поиск решения проблемы на повышенном уровне усилий. Применение этих методов позволяет внедрить в процесс обучения эффективное общение и вовлечь педагогов в обучение в качестве активного участника.


При их использовании старший воспитатель выступает в качестве организатора  процесса  или  консультанта, который предлагает  только средства для поиска оптимального решения.  
· психолого-педагогические условия - формирование системы мотивации педагогической деятельности;
· организационно-педагогические – организация дифференцированной системы методического сопровождения;
· информационные - разработка и выпуск информационных, методических пособий;
· диагностические – наличие пакета диагностических методик, мониторинга профессиональной деятельности педагога ДОУ.

        Созданные условия обеспечили   новое качество профессиональных знаний и специальных педагогических умений педагогов:  
· понимание идей развивающего образования, его отличия от традиционных форм обучения и воспитания;
· понимание сущности личностно-ориентированной модели взаимодействия с  ребенком и стремление к  построению взаимодействия субъектов образовательного процесса на основе диалога и сотрудничества;
·  умение оценить образовательное мероприятие  с позиции требований ФГОС;
· умение разработать конструкт совместной деятельности с детьми с учётом их индивидуальных особенностей,   проектировать развивающую предметно-пространственную среду.        
· в умении   изучать индивидуальные психологические особенности личности ребенка; анализировать результативность   образовательного процесса   по   направлениям  развития ребёнка; осуществлять профессиональную рефлексию своей деятельности в соответствии с целевыми ориентациями ФГОС;

          В результате  оптимизации системы   методической работы и создания комплекса условий, направленных на повышение профессиональной компетентности педагогов, во всех структурных компонентах образовательного процесса  произошли системные изменения в соответствии с современными требованиями.  

Системные изменения в образовательном процессе


         

       Таким образом, в процессе реализации обновлённой модели методической работы создан комплекс условий, обеспечивающий повышение уровня профессиональной компетентности педагогов по освоению и внедрению инноваций.
        К ним относятся:
· нормативно-правовые условия, которые включают пакет документов   различного уровня  и документы, разработанные педагогами детского сада; 
· психолого-педагогические условия - формирование системы мотивации педагогической деятельности;
· организационно-педагогические – организация дифференцированной системы методического сопровождения;
· информационные - разработка и выпуск информационных, методических пособий;
· диагностические – наличие пакета диагностических методик, мониторинга профессиональной деятельности педагога ДОУ.

        Созданные условия обеспечили   новое качество профессиональных знаний и специальных педагогических умений педагогов:  
· понимание идей развивающего образования, его отличия от традиционных форм обучения и воспитания;
· понимание сущности личностно-ориентированной модели взаимодействия с  ребенком и стремление к  построению взаимодействия субъектов образовательного процесса на основе диалога и сотрудничества;
·  умение оценить образовательное мероприятие  с позиции требований ФГОС;
· умение разработать конструкт совместной деятельности с детьми с учётом их индивидуальных особенностей,   проектировать развивающую предметно-пространственную среду.        
· в умении   изучать индивидуальные психологические особенности личности ребенка; анализировать результативность   образовательного процесса   по   направлениям  развития ребёнка; осуществлять профессиональную рефлексию своей деятельности в соответствии с целевыми ориентациями ФГОС;

          В результате  оптимизации системы   методической работы и создания комплекса условий, направленных на повышение профессиональной компетентности педагогов, во всех структурных компонентах образовательного процесса  произошли системные изменения в соответствии с современными требованиями.  



Системные изменения в образовательном процессе
1. В целевом компоненте  акцент сделан на развитии ребёнка как субъекта деятельности, развитии его индивидуальности.  
2. В содержательном компоненте – содержание образовательного процесса структурируется  по пяти образовательных областям и на основе комплексно-тематического принципа. 
3. В операционально-деятельностном компоненте произошло обновление педагогических средств, методов и форм:
- кроме традиционных предметов среды  стали использоваться современные, а также перспективные дидактические средства,   (например, электронные образовательные ресурсы);  
-в  совместной деятельности взрослого с детьми стали чаще использоваться образовательные ситуации, ставящие ребёнка перед необходимостью выбора способа поведения или деятельности.
       Реализация системно-деятельностного подхода потребовала обязательного использования методов мотивации и стимулирования   детей. Широко используются  проблемные ситуации, экспериментирование и коллекционирование.
         Образовательный процесс в детском саду стал более технологичным в связи с использованием   технологий исследовательской и проектной деятельности, технологии «Детское портфолио», «Река времени».
         
4. В ресурсном  компоненте образовательного процесса –  изменилось качество психолого-педагогических, средовых,   организационных условий.
Качественно преобразована  развивающая предметно-пространственная  среда.  
 - Взаимодействие педагога с детьми направлено  на  поддержку инициативы и самостоятельности детей; предоставление детям возможности свободного выбора предметного материала, видов активности. 
       Определены приоритеты в выстраивании сотрудничества педагогического коллектива с родителями, которое основано на партнёрском взаимодействии. Педагоги   участвуют в сетевой федеральной экспериментальной площадке «Социальное партнёрство ДОУ с семьёй, как ресурс социокультурного развития ребёнка-дошкольника».  
     
Реализация технологии  «Детский календарь» (Т.Н. Доронова) позволила   повысить степень вовлечённости родителей в образовательный процесс.
Занятия с детским календарём в детском саду
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Круглый стол для родителей по обмену опытом работы с детским календарём
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Занятия с детским календарём дома
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         Наши воспитанники и их родители вовлечены в проектную деятельность, что подтверждается ежегодным участием в муниципальном конкурсе «Азбука проектов».
     Эффективное методическое сопровождение педагогов в условиях перехода на новые стандарты способствовало повышению уровня профессионализма педагогов детского сада и  позволило им транслировать   профессиональный опыт   в разных видах педагогической деятельности:  выступления на научно-практических конференциях; презентации методических и дидактических материалов  по различным направлениям развития детей; проведение мастер-классов, семинаров-практикумов; публикация   статей в методических сборниках;
размещение  методических и дидактических материалов на профессиональных сайтах.
    Наблюдается рост педагогической компетенции молодых специалистов и педагогов:  за   период с 2012 по 2015 гг.  9 (100 %) повысили квалификационную категорию.
   У педагогов повысился уровень овладения развивающими педагогическими технологиями: оптимальный уровень повысился с 2 (7 %)  до  13 (43 %) педагогов; развивающийся  - с 12 (40 %) до 15 (50 %) педагогов.
   Педагоги детского сада являются  активными участниками, призёрами и победителями   конкурсов профессионального мастерства муниципального, регионального и Всероссийского уровня: «Проблемный урок», «Мой лучший урок», «Успех года – 2014 г.»,   «Воспитатель года – 2013»,  «Воспитатель года – 2014, «Учитель-профессия мужская» и др. 
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Рост педагогической компетентности педагогов детского сада  подтверждается     положительной динамикой результатов мониторинга интегративных качеств у детей -  за 2013-2014 гг.  он составляет 87 %, что на 22 % выше, чем в 2011-2012 гг.; успехами воспитанников детского сада в городских детских конкурсах – увеличилось количество победителей   конкурсов с 37 детей (27%) в 2011-2012 гг.   до 69 детей (46 %)  в 2013-2014 гг.


       Таким образом, методическая деятельность создала условия для   выстраивания профессионального общения на субъект-субъектной основе, что обеспечило благоприятный психологический климат в коллективе и атмосферу взаимопонимания, взаимопомощи.
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