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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Необходимость построения новых, отвечающих современной социальной действительности образовательных институтов в настоящее время не вызывает сомнении. Это связано с изменениями, которые переживает сегодня общество, в частности, с кризисным состоянием семьи, системы образования, вообще детства. Программа «Золотой ключик» предлагает вариант конструктивного разрешения этого кризиса на базе сообществ маленьких детей, их родителей и педагогов, объединившихся в учреждении начального образования.

Научную основу программы составляют фундаментальные понятия культурно-исторической теории, созданной в первой половине двадцатого века Л.С. Выготским. Это понятия о развитии высших психических функций, о принципе единства аффекта и интеллекта, зоне ближайшего развития, соотношении процессов обучения и развития. Одно из этих понятии — «социальная ситуация развития» - определяет подход к построению новой педагогической системы как к глобальной проблеме, выходящей далеко за рамки сферы собственно образования. Замысел коренного изменения социальной ситуации развития ребенка предполагает пс частные переустройства, а построение принципиально нового института, охватывающего все сферы жизнедеятельности детей и взрослых.

Одной из главных причин кризиса, переживаемого обществом, является всеобщее отчуждение, коснувшееся и системы образования. Это отчуждение выражается, например, в том, что родители имеют самые поверхностные и формальные представления о конкретной деятельности своих детей в детском саду и школе. В свою очередь, воспитатели и учителя мало интересуются семейной жизнью своих воспитанников. Школа и детский сад также отделены друг от друга, и проблема преемственности в их работе пока не решена. И в школе, и в детском саду ребята разделены по возрастам, что затрудняет трансляцию детской субкультуры от старших к младшим н способствует развитию между сверстниками конкурентных, соревновательных отношений. Деятельность на уроках и занятиях полностью задается взрослыми и зачастую лишена для детей личностного смысла, так как не отвечает их потребностям и интересам. В результате происходит снижение качества образования, а также ухудшается психическое и физическое развитие и даже здоровье детей.

Начальное образование организуется по программе «Золотой ключик» таким образом, чтобы обеспечить условия для максимально полною, соответствующего возрасту детей развития и, одновременно, для их счастливой, радостной жизни. Достижение этой цели предполагает определенные принципы, лежащие в основе организации педагогического процесса. Вот самые главные из них:

- Центральная фигура в педагогическом процессе - ребенок. Взрослому нужно не столько учить и воспитывать детей, сколько жить совместной с ними содержательной и интересной жизнью, а внутри этой жизни решать педагогические задачи. Это обеспечит неотчужденную трансляцию ценностей, целей, решений, способов действия, оценок, взаимоотношений.

- Преодолевается отчуждение, существующее между семьей и детским учреждением. Для этого необходимо практически осуществить примат семейного воспитания над общественным, сделав жизнь в детском саду и школе открытой для семьи и отвечающей ее потребностям. Система отношений взрослых и детей должна строиться по образцу большой общественной семьи, являющейся как бы продолжением собственной семьи ребенка. В этой семье должно быть много детей и много взрослых - это все дети, их родные, педагоги и сотрудники учреждения, некоторые из их близких - детей разного возраста и взрослых.

- Организуется жизнь детей в разновозрастных группах-семьях от грех до семи лет. Это нужно для полноценного общения, являющегося самым главным условием нормального развития психики и личности каждого ребенка. В таких группах происходит естественное саморазвитие игры н других детских деятельностей, взаимное обучение старших и младших, формируется особый микроклимат общей заботы, любви и поддержки. Это ведет к естественной психологической коррекции трудностей в развитии и поведении многих детей.

- На первое место в организации педагогического процесса ставятся воспитательно-развивающие цели, а не учебные. В дошкольном возрасте интеллектуальное развитие должно быть подчинено развитию эмоциональной сферы, а младший школьный возраст во многом его продолжает. Полноценное развитие личности является, в частности, необходимым условием для успешного обучения, а не наоборот.

- Педагогическая деятельность осуществляется на основе «парной педагогики». Это значит, что в группе-семье одновременно работают по два воспитателя, которые выстраивают с разновозрастным коллективом детей многопозиционное общение, разнообразную воспитательно-развивающую деятельность. В связи с этим в каждой группе предполагается работа четырех воспитателей (по определенному графику, предусматривающему преемственность смысла всего происходящего между сменяющими друг друга педагогами).

Цель программы «Золотой ключик» - обеспечить преемственность между дошкольным и начальным общим образованием, а также создать оптимальные условия для личностного и психического развития воспитанников.

Программа «Золотой ключик» решает следующие задачи:

• становление общности дети - родители - педагоги;

нравственное воспитание и развитие детей, приобщение их к общечеловеческим ценностям;

• обеспечение эмоционального благополучия детей как главного условия для сохранения и укрепления их физического и психического здоровья;

• развитие коммуникативных навыков и умений детей в их совместной деятельности со взрослыми и сверстниками;

• создание условий для полноценного развития личности и реализации творческого потенциала каждого ребенка;

оптимальное познавательное развитие детей в соответствии с их возрастом.

Воспитание и обучение детей в детских центрах, работающих по программе «Золотой ключик», организуется в соответствии со следующими принципами:

• жизнь детских групп и учреждения в целом строится по семейному типу. Все без исключения взрослые сотрудники детского центра участвуют в воспитании детей, а каждый из детей становится полноправным членом большой общественной семьи, являющейся продолжением и расширением его собственной семьи;

• детский центр открыт для родных и близких воспитанников. Они являются обязательными участниками всех его дел, событий и забот. Домашние дела и события детей, в свою очередь, оказывают влияние на содержание педагогическою процесса;

• детский центр является комплексом типа детский сад - начальная школа, где вместе воспитываются и обучаются дети в возрасте от трех до десяти лет;

• дети объединены в разновозрастные группы с равномерной представленностью всех возрастов;

• детский центр, как правило, организуется па базе детского сада, где в первый год работы есть дети только дошкольных возрастов (от трех до тести лет). На протяжении первых четырех лет работы дети, посещающие начальную школу в детском центре, остаются воспитанниками своих разновозрастных групп, куда в то же время ежегодно набирают по два - четыре трехлетних малыша;

• наполняемость каждой разновозрастной группы возрастает от первого к четвертому году работы от 12 - 16 до 22 - 25 человек;

количество групп в детском центре определяет наполняемость классов

в начальной школе от 15 до 25 человек в классе;

• с каждой группой в течение всего дня работают одновременно два воспитателя-педагога, прошедшие специальную подготовку для работы по данной программе;

• основу организации педагогического процесса задает специально разработанная система событий, проживаемых детьми вместе со взрослыми. Эти события позволяют пробудить детскую инициативу, ввести детей в смысловой контекст культурных традиций и создать условия для неотчужденного обучения;

• решение воспитательных задач, а также освоение детьми основного объема знаний, практических навыков и умений происходит в общении детей друг с другом и взрослыми, в коллективной, микрогрупповой и индивидуальной деятельности, в запланированных и неожиданно происходящих событиях;

• для старших детей, начиная с шестилетнего возраста, в детском центре организуется обучение в первом - четвертом классах начальной школы. Продолжительность обучения для шестилеток не более 30-40 минут в день, для семилеток от двух с половиной до четырех часов (астрономических) в день и для детей восьми - десяти лет не более двух с половиной - четырех с половиной часов в день;

• начальная школа работает непосредственно в детском центре. Школьники приходят по утрам в свою группу, участвуют в ее жизни до завтрака, завтракают и, в соответствии с расписанием занятий, отправляются в школу. По окончании уроков дети возвращаются в свои группы. В зависимости от содержания, проживаемого в группах детского центра, время занятий может варьироваться, но чаще, как правило, остается стабильным изо дня в день.

Результаты, полученные в детских центрах, работающих по программе «Золотой ключик», показали, что уровень и качество образования детей соответствуют требованиям государственного образовательного стандарта для начального образования, а в некоторых областях знаний и значительно превышают его. У многих детей, имевших до поступления в детский центр трудности в поведении и в психическом развитии, происходит их естественная психокоррекция. Дети, воспитывающиеся в рамках программ «Золотой ключик», отличаются открытостью, умением занять себя, хорошими навыками коллективной деятельности и способностью к творчеству. Неожиданным, но вполне закономерным результатом оказалось существенное снижение заболеваемости детей, что неоднократно было зафиксировано санитарно-эпидемиологическими службами.

Организация работы в семейно-общсственном детском центре «Золотой ключик»

1. Семейно-общественный детский центр «Золотой ключик» - это образовательное учреждение для детей в возрасте от трех до десяти лет. Согласно данным психологии, эти дети принадлежат к одной эпохе развития, существенно отличающейся как от раннего возраста (до трех лет), так и от подростничества (после десяти лет). Начальная ступень системы образования включает в себя дошкольный и младший школьный возрасты и должна строиться по единой логике, в соответствии с закономерностями детского психического развития.

2. Отличительной особенностью педагогического процесса в детском центре является создание условий для органичного единства ценностей счастливой жизни ребенка и его оптимального развития. Задачи воспитания и образования решаются в контексте организации неотчужденной жизнедеятельности детей.

3. Важнейшим условием нормального развития детей является система взаимоотношений, характерная для хорошей семьи. Поэтому учреждение, где дети проводят значительную часть времени, строится по семейному принципу. Главная задача педагогов центра — создание большой общественной семьи, являющейся как бы продолжением и расширением реальной семьи каждого ребенка. Воспитательно-образовательный процесс в детском центре предполагает:

• одновременную работу в группе двух воспитателей-педагогов в течение целого дня;

• равномерную представленность в каждой группе детей трех основных возрастных ступеней: двух - четырех лет, пяти - семи и восьми -десяти лет;

4. В работе воспитателя разновозрастной детской группы невозможно господство фронтальных методов. Поэтому большое значение приобретает работа воспитателей с детскими микрогруппами и специальная организация индивидуальной деятельности каждого ребенка, а также парная работа воспитателей, вовлекающая детей различных возрастов.

5. Жизнь детей и взрослых в детском центре определяется заранее продуманным планом событий, дел и занятий, содержанием совместной деятельности, необходимостью создания условий для самостоятельного творчества детей. Основу психического развития детей составляют ведущая и другие деятельности, соответствующие их возрасту. Поэтому особое значение имеет разновозрастное общение детей, разнообразные виды их продуктивной деятельности, детская игра, и, наконец, для детей младшего школьною возраста - учебная деятельность.

6. В детском центре закладываются прочные основы разностороннего, преимущественно гуманитарного образования. Учебный план строится на основе типовой программы воспитания и обучения в детском саду и примерного учебного плана, утвержденного приказом Министерства образования Российской Федерации от 09.03.2004 г. № 1312. Содержание программы «Золотой ключик» реализуется через образовательные области, обеспечивающие целостное восприятие мира в соответствии с требованиями базисного учебного плана и на основе государственных образовательных стандартов. Кроме того, дети знакомятся с некоторыми дополнительными сведениями из области гуманитарных (сведения из начал всемирной истории и истории своего народа, мифологии, истории культуры, начальный этап обучения иностранному языку и др.) и естественнонаучных (основы физической географии, простейшие физические и химические явления, элементарные знания по биологии и экологии) дисциплин и математики. Помимо этого, дети осваивают начала искусств (элементарное музицирование, ганцы, пение, изобразительное искусство, некоторые народные ремесла). Данное содержание реализуется за счет часов школьного и ученического компонентов Базисного учебного плана и возможностей организации кружковой работы.

7. Задача построения неотчужденного обучения требует особой организации жизни внутри группы, отказа от классно-урочной формы обучения и попредмстиого разделения учебною содержания в начальной школе. Это предполагает разумное и гибкое сочетание коллективных и индивидуальных методов обучения, привязанность учебного содержания к осмысленным событиям в жизни детей, учет их возрастных и индивидуальных особенностей.

8. На основе реализуемых образовательных стандартов в центре обеспечивается:

• развитие   коммуникативных   и   общих  учебных   умений,   навыков взаимодействия в коллективе;

• освоение основ познавательной и учебной деятельности;

• формирование целостной картины мира, начал    эстетики и этики, самостоятельности мышления;

• освоение    чтения,    письма,    счета,   элементарных    сведений   об окружающем мире;

• формирование культуры быта, основ здоровою образа жизни.

ПРИНЦИПЫ ОРГАНИЗАЦИИ ЖИЗНИ ГРУППЫ

Разновозрастной коллектив детской группы на протяжении первых четырех лет работы учреждения ежегодно увеличивается, принимая новеньких трехлетних малышей. Старшие дети при этом не выпускаются из группы, а, оставаясь ее членами, посещают 1-4 классы начальной школы, находящейся здесь же, в детском центре. Они приходят утром в свою группу, оттуда идут на занятия в класс и, после их окончания, снова возвращаются в группу, где и проводят большую часть дня.

Начиная с пятого года работы, группа включает детей от трех до десяти-одиннадцати лет, т.е. примерно восьми возрастов, и начинает выпускать десяти-одиннадцатилетннх детей в пятый класс средней школы.

Это обусловливает полную сменяемость детского коллектива за семь-восемь лет. Поэтому система событий, являющаяся основой для организации жизнедеятельности учреждения, рассчитана на семь лег. При этом программа и методические материалы для первых четырех лет работы проработаны наиболее подробно и расписаны по дням, а материалы для пятого, шестого и седьмого годов даны в более кратком, конспективном варианте. Это сделано для того, чтобы оставить побольше простора собственному творчеству педагогического коллектива. Ведь, начиная с восьмого года работы, этому коллективу предстоит перейти к самостоятельному (с использованием всех имеющихся в детском центре материалов) построению планов работы, их осуществлению и самостоятельной оценке полученных результатов.

Жизнь группы строится на основе годичных циклов - смены времен года, и связанного с этим конкретного содержания переживаемых детьми событий. Так, например, каждый год дети встречают весну, готовятся к ее приходу. Это отражается на жизни группы — в играх, в чтении книг, в реальных делах (подготовка птичьих домиков, рассады и т.д.). События, наполняющие смыслом жизнь детей, в каждом новом году чем-то отличаются от прошлогодних. Появляются, наряду с полюбившимися старыми, новые игры, книги, темы для разговоров. Проводятся экскурсии в новые места. Дети принимают участие в новых для них видах общественно-значимой деятельности (готовят кому-то подарки, посещают кого-то, знакомятся с кем-то) и т.д.

Организация жизни группы в течение года определяется сменой сезонов. Каждый сезон имеет начало, кульминацию и конец. Кульминация сезона не всегда совпадает с его календарной серединой. Так, кульминация осени может переживаться детьми в ее середине (золотая осень), а может в конце (предзимье). Зимняя и весенняя кульминации отнесены к середине соответствующих сезонов, а вот сосредоточиться на летней теме можно только в связи с приходом лета, в самом его начале - позже начнутся каникулы. Кульминация сезона связана с главным сезонным праздником. Его тема отражается и разрабатывается в событиях, которые дети переживают как до него, так и после.

Сезон состоит из трех месяцев. Каждый месяц, в рамках сезонной темы, имеет свою подтему. Например, для зимы это может быть зимняя сказка, спектакль, выставка. Месяц, гак же, как и сезон, имеет кульминацию. Не всегда главное событие месяца представляет собой праздник - это может быть, например, поездка в лес. Но это событие осознается детьми как нечто выделяющееся, запоминающееся на фоне обычного хода жизни. Центральное событие месяца бывает в середине или в конце его, но не в начале. Кульминация одного из месяцев совпадает с сезонной.

Месяц состоит из недель. Педеля, как и более длительные календарные периоды, имеет свою логику. У нее тоже есть своя недельная тема (соподчиненная с месячной и сезонной) и своя кульминация, часто гораздо более скромная, чем месячная и сезонная. Иногда центральное событие недели - это игра, чтение сказки, общая беседа и т.д.

Неделя состоит из семи дней. В недельной композиции каждый день имеет свой смысл, свое место в разработке темы. В структуре дня, так же, как и в структуре года, есть постоянные моменты, обусловленные неизменными факторами (режим дня), и переменные, зависящие от недельной и дневной темы, от места дня в неделе.

Очень важно, чтобы все, происходящее в группе, - планы на будущее, возникшие проблемы - регулярно обсуждалось с детьми и взрослыми. Для этого ежедневно, утром и вечером, вся группа собирается в кружок, в котором происходит особый разговор. В процессе разговора все могут высказать свои впечатления, мысли, желания, обсудить то, что уже случилось, и то, чего все ждут или планируют. Есть и другие традиционные повторяющиеся моменты ежедневной жизни, например, чтение или рассказывание сказок перед сном для маленьких детей, общее пение. Для старших детей относительно постоянными являются часы занятий.

Кроме запланированных событий, осуществляющихся в соответствии с материалами программы, возникают и неожиданные, незапланированные встречи, обращенные к детям просьбы, какие-то происшествия в личной жизни детей и взрослых, события в их семьях, у их знакомых. Все это должно находить время и место в жизни группы, иногда оттесняя заранее запланированное.

Обучение детей всех возрастов происходит, преимущественно, в их повседневной жизни, в традиционных видах детской деятельности (игра, конструирование, рисование, драматизации, музыкальная деятельность и др.). Событийная сторона жизни организована таким образом, что в ней постоянно появляется необходимость прибегать к счету и решению математических задач, написанию и чтению писем, составлению и чтению планов, к ориентировке в календарях и времени дня т.д. Кроме тою, у детей школьного возраста существуют интересные, регулярные и обязательные занятия -уроки.

СОДЕРЖАНИЕ ОБУЧЕНИЯ

Программа «Золотой ключик», в первые четыре года работы учреждения, имеет некоторые особенности, связанные с тем, что возрастной контингент детей в группах изменяется. Группы начинают работать, имея в своем составе детей только дошкольных возрастов от трех до шести лет, и только потом они «взрослеют». Группы не выпускают старших детей четыре-пять лет, до окончания начальной школы. Поэтому и характер детской разновозрастной группы как целостного организма изменяется. Возрастает ее восприимчивость, способность коллективно работать с учебным материалом, обсуждать и осмысливать трудности и проблемы, справляться с ними.

Соответственно и материал от года к году делается сложнее, глубже, разнообразнее. Уровень его задается возрастными особенностями и возможностями старших детей. При этом общее, совместно проживаемое событие или дело дает возможность включения детей младших возрастов на любом доступном им уровне. Поэтому сложность материала, который способен усвоить ребенок определенного возраста, например, четырех лет, зависит от того, сколько лет существует его разновозрастная группа. Чем «старше» группа, тем выше возможности обучения входящих в нее детей (соответственно возрасту каждого).

Введение материала и отслеживание его усвоения проводится по четырем главным направлениям. Все эти направления существуют в каждый момент жизни ребенка любого возраста и, тем не менее, в разных фазах и на разных уровнях овладения тем или иным учебным материалом эти четыре неразрывно связанные друг с другом составляющие выстраиваются в определенную иерархию.

Эти четыре составляющие, легко прослеживающиеся в жизнедеятельности человека любого возраста, следующие:

• возможность действовать в окружающем пространстве, умение организовывать свое собственное пространство в зависимости от целей деятельности;

• умение ориентироваться во времени, умение разворачивать, строить последовательность действий, планировать, владеть своим временем;

• умение действовать с разными материалами, справляться с ними, пользоваться их свойствами и особенностями в собственной деятельности;

• способность анализировать собственную и чужую деятельность, рефлексировать, осмыслять, чувствовать себя субъектом собственной деятельности, относиться к другим как к таким же субъектам их деятельности, желаний, поступков.

В каждый из первых четырех лет работы детского комплекса «Золотой ключик» одно из перечисленных направлений становится как бы главным, выходит на первый план при неразрывной связи с остальными.

Для первого года работы это - ориентировка в пространстве, построение своего пространства группой детей вместе со взрослыми и каждым ребенком индивидуально, освоение пространства труппы, всего детского комплекса, участка, прилегающей местности.

Эта задача решается с помощью специально разработанных методических средств. К ним относится в первую очередь составление и чтение детьми разнообразных планов, схем, макетов, органично входящих в содержание жизни детской группы. Например, дети идут на осеннюю экскурсию в ближайший парк и потом, вернувшись, вспоминая прогулку и обсуждая ее, составляют большой план-макет своего пути, отмечая с помощью разнообразных подручных материалов дорогу, дома, заборы, деревья, большую лужу или канаву, место, где кто-то упал, где нашли красивый камушек и т.д. Этот план находится в группе несколько недель, постепенно обрастая подробностями. Каждый ребенок отмечает на нем свой подъезд и подъезд, например, своей бабушки, приятеля, или дом знакомых, красивую клумбу, близлежащие магазины, киоск с мороженым, пустырь, площадку, где играют в классики и т.д.

План - это обобщенная схема собственного пространства каждого ребенка и всей группы в целом. Наряду с существованием большого общего плана появляются разные планы и схемы поменьше. Ребята приглашают гостей из другой группы и к приглашению (написанному с помощью взрослого) прикладывают план, как пройти к ним в группу. Для того чтобы составить такой план, специальная компания разведчиков делает «на местности» его проект.

Или дети получают письмо от доброй волшебницы, содержащее план, по которому надо на участке найти секрет, и тогда начинается что-то интересное.

Чуть позже, в октябре-ноябре первого года работы ребята занимаются театральными постановками и для чего создают планы и макеты сценического пространства, декораций, зрительного зала. Делаются и макеты афиши, программы, билета в театр, это тоже пространство - пространство рабочего листа.

Выставка произведений изобразительного искусства также связана с пространственными задачами, - с созданием экспозиционного пространства, с организацией плоскости стены, с ее декоративным решением. Дети рисуют плакаты к выставке и пригласительные билеты.

Во втором полугодии пространственная ориентировка приобретает новое качество: начинаются игры-путешествия по карте. Это четыре путешествия: на Северный полюс, в Африку, в Японию, к американским индейцам.

Игры большие, многодневные, с прокладыванием маршрута по карте, «пересаживанием» с одного вида транспорта на другой, приключениями и трудностями. В итоге все дети, даже самые маленькие, получают представление о четырех сторонах света, об экзотических культурах живущих там народов и о способах передвижения людей в разных климатических условиях. У старших детей эти знания довольно конкретные и подробные, у младших - более отрывочные, но у всех - образные, эмоционально насыщенные.

Весной, когда позволяет погода, дальнейшее развитие работы с пространством предполагает соединение ориентировки по карте и на реальной местности. Дети идут в поход, пользуясь картой и компасом, ориентируясь в сторонах света.

Поход небольшой, всего на полдня, но настоящий: с костром, печеной картошкой, песнями и приметами, указывающими на стороны света - север с обросшими мхом стволами и камнями и юг с раннецветущими растениями, которые любят южный склон пригорка.

После похода, конечно, составляют «свою» карту, отличающуюся от схемы, по которой шли, а на ней отмечают все находки, впечатления и случившиеся события.

К концу первого учебного года старшие дети уже хорошо ориентируются в пространстве здания детского комплекса, участка, прилегающей местности; они ориентируются на знакомой местности по сторонам света (по солнцу), знают, каковы признаки южного склона (стороны дома, опушки) по сравнению с северным; умеют нарисовать примерный план своей или другой хорошо знакомой комнаты, пути по знакомой местности, декорации на сцене для спектакля; могут показать стороны света на карте, могут по физической карте полушарий показать путь на Северный полюс, в Африку, в Японию, в Америку.

Младшие дети знают, что такое план, и узнают на нем знакомые схематические изображения предметов и природных объектов; на знакомом плане они показывают объекты, имеющие к ним прямое отношение (свой дом, подъезд, дорогу, по которой ходят в сад и т.д.), пытаются (но пока еще по-своему, как получится) схематически изображать пространственное расположение предметов; строят (на маленьком, соразмерном их росту поле) макеты декораций, кукольные комнаты и т.д. Знают, что солнце всегда всходит на Востоке, а заходит на Западе. Знают основные признаки климатических зон и экзотических культур.

У детей всех возрастов к концу года образуется «их собственное» пространство, в котором они могут свободно действовать и ориентироваться. Это пространство отличается, с одной стороны, от микропространства (пространство насекомых, сказочных маленьких человечков, в котором большими человеческими руками манипулировать трудно, но очень интересно) и, с другой стороны, от макропространства (пространство Земли как планеты, стран, континентов — такое большое, что его можно увидеть только изображенным на карте).

Развитие детей идет на первом году работы учреждения по программе «Золотой ключик», разумеется, и по трем остальным из выделенных нами линий.

Так, уже в первые дни и недели работы дети начинают активно ориентироваться во времени - планировать свой день, неделю, составлять календари, учиться успевать к назначенному сроку, самостоятельно назначать сроки для исполнения разных дел.

Все детские занятия и события в группе обязательно включают продуктивную деятельность с разными материалами. В течение года ребята овладевают различными материалами для изодеятельности, конструирования, различными способами действия с ними.

У детей завязываются отношения с товарищами по группе (старшими, младшими и ровесниками) и со многими взрослыми, работающими в центре и приходящими в него. Эти отношения личностны, избирательны и конструктивны. Каждый ребенок охотно общается и играет со всеми другими детьми, но осмысленно предпочитает своих близких друзей; он открыт и готов к совместной деятельности с любым взрослым, но особенно привязан к нескольким наиболее близко общающимися с ним.

Второй год существования детского центра отличается тем, что на первый план выходит «временная» составляющая. Это измерение действительности проходит на самых разных уровнях: от микроинтервалов (сколько раз ты прыгнешь за десять секунд, простоишь ли ты на одной ноге минуту и т.п.) до большого, исторического времени.

В группах на втором году их существования появляется «Ось времени», на которой отмечают все точки, куда дети «попадают, путешествуя на машине времени». Это и мир пещерных людей, и Рождество Христово, и будущее с его космическими путешествиями и, конечно, настоящее время. Особая работа связана с русской историей - в детском центре празднуется годовщина Бородинской битвы, проводится большая игра в Бородино. Изучение начал истории совпадает с открытием в комплексе первого класса. Исторический материал становится одним из основных, используемых для изучения элементарной математики.

Кроме работы с историческим временем, дети занимаются делами, требующими планирования, разворачивания во времени. Это серьезные многодневные игры в киностудию, работа сценаристов, режиссеров, актеров, художников-мультипликаторов.

К концу второго года существования детского комплекса «Золотой ключик» старшие дети (в том числе первоклассники) имеют обобщенное представление об историческом времени, о некоторых вехах истории человечества (первобытный человек-Древний мир - Рождество Христово - Древняя Русь - XIX век - наше время - будущее). Они приблизительно знают число поколений, сменяющихся за век (с начала XX века по настоящее время), соотносят на уровне наглядной схемы век с тысячелетием и со своим собственным возрастом.

Исторические сведения у детей привязаны к географическим. Они знают примерно, где обитал пещерный человек, где была Древняя Палестина (родина Христа), Древняя Русь, Бородинское поле. Умеют планировать действие, разворачивающееся по их замыслу, следовать этому плану и сличать результат с исходным замыслом.

Младшие дети имеют образные, конкретные, связанные с привлекательными предметами и событиями представления об эпохах, в которые они «путешествовали».

У всех детей, в соответствии с возрастом, проявляется умение оперировать своим собственным временем, отдавать себе отчет в том, быстро или медленно они выполняют какое-то дело, успевать сделать дело в необходимый интервал времени (наглядно задаваемый с помощью песочных часов). Дети имеют представление о том, что такое минута, пять минут, полчаса, час, что приблизительно можно успеть за это время.

На третьем году работы детского центра главным содержанием становятся действия с разными материалами, продуктивная деятельность, конкретные ее способы, которые осваивают дети. Все это происходит на фоне углубления и расширения знаний и умений во временной и пространственной ориентировке.

Основным содержанием обучения в этом году является проникновение в культуры, существовавшие в разные исторические эпохи: в культуру России пушкинского времени, непосредственно связанную с Отечественной войной 1812 года, в мифологическую культуру Древней Греции, связанную с Пушкинской эпохой общностью Муз и др.

При знакомстве с элементами этих культур дети, уже имеющие значительный для их возраста запас знаний и впечатлений, начинают воспроизводить дела, занятия и ремесла, характерные для той исторической эпохи. Иногда это почти буквальное воспроизведение (например, стихосложение, рисование акварелью, по возможности -искусство керамики и др.), а иногда - игра, в которой приемы работы воспроизводятся на таком материале, как бумага, картон, камешки и др. (инкрустация по дереву, витраж, плетение из лыка и бересты, флорентийская мозаика и др.).

Итогом года является сложившееся у старших детей представление о разных областях искусств и ремесел, в том числе народных, а также первый опыт работы е различными «недетскими» материалами - деревом, соломой, глиной, лыком, кусочками смальты.

Младшие дети также приобретают подобный опыт на уровне своего возраста. Все дети учатся действовать с различными материалами, сообразуясь с их свойствами, подбирать для них соответствующие инструменты и способы работы, адекватно использовать их в соответствии с собственным замыслом.

Четвертый год работы - заключительный из вводного периода существования детского комплекса. Это год, когда главным становится развитие у детей способности сознавать свои действия, по возможности анализировать их и при необходимости корректировать. Эти цели достигаются с помощью формирующих методик, направленных на обучение ребенка выделению себя и своей деятельности из общею потока жизнедеятельности, отделению себя от другого, занятию по отношению к другому различных личностных позиций. Все эти формирующие воздействия производятся с использованием содержания, включающего тс формы и способы деятельности, которые дети приобрели за три предшествующих года. При этом происходит погружение в новые для них культуры - Древний Египет и в русскую историю времен Петра Великого. Расширяются и географические познания детей (за счет более конкретных знаний о разных странах и климатических зонах).

Последующие три года работы учреждения — до окончания полного цикла, когда дети, поступившие в детский центр трехлетними малышами, окончат начальную школу,

- построены в логике онтогенетического развития детских деятельное гей. Для пятого года это общение, для шестого - предметно-манипулятивная деятельность, а для седьмою

- игровая деятельность. Вхождение, постепенное освоение различных сторон и аспектов жизнедеятельности детского учреждения к пятому году его работы заканчивается, наступает время его зрелого существования во всем многообразии и богатстве.

Коллектив учреждения, работающего по программе «Золотой ключик» более четырех лет, уже является очень опытным. Его педагоги многому научились и хорошо понимают, как достичь той или другой поставленной цели. В то же время за четыре года работы детский центр создает много собственных традиций, находит способы разрешения проблем, вырабатывает коллективные привычки. Поэтому методические материалы к пятому, шестому и седьмому годам работы оставляют относительно больше свободы для собственного творчества педагогического коллектива, родителей и детей. Критерии успешности работы тоже даются к этим годам в более кратком варианте и касаются только непосредственно тех способностей детей, формирование которых заложено в программе этих трех лет. Естественно, тематические разделы включают материал по самым разным областям знаний, но, поскольку в критериях развития детей, относящихся к предшествующим четырем годам работы, содержатся все основные положения, нет необходимости приводить их вновь.

Пятый год работы детского центра по программе «Золотой ключик» знаменует собой вступление в новый жизненный этап. Это - первый в ряду «взрослых» лет. Тематика обучения в этом году связана с различными взаимными позициями общения детей и взрослых.

Таких основных позиций пять:

1) Взрослый занимает позицию ведущего, командира, лидера, определяющего поведение и действия детей (взрослый в позиции «над», дети в позиции «под» но отношению друг к другу).

2) Взрослый явно, с подчеркнутой готовностью, подчиняется указаниям и распоряжениям детей. Он действует под руководством детей, предоставляя им право и возможность быть явными лидерами и командирами (взрослый в позиции «под», дети в позиции «над»),

3) Дети и взрослые в отношениях равноправны по отношению друг к другу, причем равенство должно быть явным и подчеркнутым (взрослый и дети в позициях «на равных»).

4) Взрослый и дети как бы слиты в одно, они действуют вместе, не выделяя себя из общности, не противопоставляя себя друг другу (взрослый и дети в позиции «пра-мы»).

5) Дети действуют, по их самоощущению, самостоятельно, но взрослый постоянно готов включиться и помочь в той или иной позиции общения, необходимой в данный конкретный момент. Ребята при этом, будучи субъектами собственной деятельности, постоянно ощущают готовность взрослых оказать поддержку, да и вообще сознают, что действуют у взрослых на глазах - не наблюдающих и оценивающих, но доброжелательных и сочувствующих («отстраненная», «независимая» позиция взрослого по отношению к детям).

Естественно, что все без исключения ситуации организуются и обеспечиваются прямо или косвенно взрослыми, создающими условия для реализации этих ситуаций.

В первом полугодии пятого года главное внимание уделяется, в основном, двум позициям - позиции «пра-мы» и позиции ребенок «над» по отношению к взрослому. Позиция «пра-мы», в основном, практикуется при построении отношений каждого ребенка с особой куклой-роботом, изображающей своего «хозяина» и «действующей» в играх «за него». Куклы-роботы попадают в фантастическую страну, населенную неизвестными существами. В отношениях с этими существами инициатива будет принадлежать детям (отработка позиции «над»). Во втором полугодии страна, где происходит действие игр и событий, начинает развиваться и конкретизироваться, обрастать деталями. В ней появляются господа и слуги, рыцари и крестьяне, военачальники и солдаты. Все это дает богатые возможности для отработки позиций общения «над», «под», «на равных». Дети не просто занимают все эти позиции общения в процессе сюжетных игр, но осознают их, пользуются ими произвольно, закрепляют умение занимать их по собственному желанию и замыслу.

Шестой год работы детского центра характеризуется особыми требованиями к исследовательской, экспериментаторской деятельности, питающей воображение и фантазию детей. В этом году детям вновь придется перенестись в древний мир, в доисторическое прошлое людей, глубже познакомиться с их трудной, но очень интересной жизнью, попытаться взглянуть на современный технологизированный мир их глазами. На протяжении нескольких месяцев дети играют в жизнь племен каменного и бронзового веков, а также в доисторических детей, попавших в наше время и ничего в нем не понимающих, нуждающихся в постоянной помощи и разъяснениях.

Значительная часть второго полугодия посвящена отработке того же материала на других, чрезвычайно привлекательных для детей сюжетах. Это игра в мумми-троллей, которые из-за своей привычки впадать в спячку не имеют понятий, например, что такое зима, снег, Рождество. А потом мумми-семья попадает в плывущее по разлившимся водам здание театра, которое кажется ее членам каким-то странным домом. И только постепенно, благодаря усилиям старой театральной Крысы, герои сказки и игры начинают понимать, что такое театр, зачем он нужен и что в нем можно и нужно делать.

На разном материале, в разных делах и событиях дети учатся произвольно и целенаправленно строить свою исследовательскую и продуктивную деятельность, постигают их взаимосвязь. Ведь, не исследовав новый материал, не накопив опыта обращения с ним, не составив о нем своего мнения, вряд ли человек сможет успешно пользоваться им, не отвлекаясь на его свойства и возможности. Обучению строить свою деятельность, сочетая в ней интерес к материалу и освоение конкретных способов действий, а также удерживание и достижение избранной цели и посвящен шестой год работы по программе «Золотой ключик».

Седьмой год посвящен развивающей игре, основанной, в первую очередь, на активности сформированных у детей воображения и фантазии. Эти функции полноценно реализуются в игровой деятельности разных видов и форм в соответствии с возрастными возможностями и способностями детей.

Игры детей, проводящиеся в детских центрах по программе «Золотой ключик», имеют некоторые специфические особенности, не совсем обычные для детских дошкольных учреждений и, тем более, школ. Первая из них - разновозрастный состав членов детского коллектива (дети от трех до десяти лет). Вторая - остросюжетность и длительность игр, нередко длящихся в течение нескольких дней или даже недель. Разный возраст детей в группе позволяет воспитателям, опираясь на старших, восьми​десятилетних, разыгрывать сложные многоплановые сюжеты приключенческого и детективного характера.

В целом такие игры похожи на спонтанные многодневные игры разновозрастных компаний детей, обычных для каникулярного времени в местностях, где живут эти дети, - в дачном поселке, деревне, городском дворе. Но игры в рамках программы «Золотой ключик» отличаются обязательностью развивающего, обучающего, познавательного компонента, заранее планируемого взрослыми с учетом насущных задач образовательного процесса.

В условиях общей большой сюжетной игры существенно изменяется смысл и значение ролевой игры даже у младших дошкольников, включенных в общий сценарий, подчиняющихся его задачам и интересам. Игра же старших детей содержит не только ролевой и режиссерский планы, но предполагает еще и их авторство в разработке конкретных деталей и положений сценария игры.

Развернутая, строящаяся самими детьми игровая деятельность включает в себя и подытоживает все, что наработано за предшествующие годы работы, востребует все знания и умения, накопленные детьми различных возрастов, активизирует их познавательную активность и продуктивную деятельность.

По окончании седьмого года работы педагогический коллектив детского центра полностью готов к тому, чтобы взять на себя задачу самостоятельной разработки событийной канвы для организации дальнейшей жизни учреждения.

ОРГАНИЗАЦИЯ НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЫ

Обучение школьников в учреждении типа «детский сад - начальная школа», по программе «Золотой ключик», имеет ряд особенностей, отличающих его от массовой школы. Суть этих отличий - попытка создания необходимых психологических условий для формирования у каждого школьника полноценной учебной деятельности.

В массовой школе учебная деятельность в ее развитом виде появляется у незначительного меньшинства детей (по данным разных авторов, от 10 % до 15 % к подростковому возрасту). Целенаправленно развивать ее как самостоятельную форму детской деятельности не позволяет господство фронтальных методов обучения. Если же у ребенка не складывается его собственная учебная деятельность, то он не может стать самостоятельным субъектом учения, а остается только более или, что случается чаще, менее усердным исполнителем учебных действий. Ребенок не приобретает самой важной способности, которую должна дать ему школа, способности самостоятельно учиться. Он только делает (или не делает) то, что предписывает ему взрослый. Именно это положение вещей и порождает большинство проблем и трудностей современной школы.

Согласно концепции обучения, лежащей в основе программы «Золотой ключик», учебная деятельность в своем развитии проходит несколько этапов. Для разных этапов характерно преобладание разных форм работы с детьми. В рамках одной только классно-урочной организации обучения реализовать эти формы работы практически невозможно.

Важнейшими формами работы с детьми младшего школьного возраста, с необходимостью выступающими в качестве этапов развития учебной деятельности, являются индивидуальные занятия с каждым и культивирование у школьников делового сотрудничества, партнерских взаимоотношений. Без реализации этих этапов подход к такой сложной коллективно-распределенной деятельности, какой является учебная деятельность, невозможен.

Практика обучения детей по программе «Золотой ключик» показала, что единственный надежный путь к формированию качественной, содержательной, актуальной для самих детей учебной деятельности лежит через выращивание деловых, партнерских взаимодействий в процессе учебы. Становление делового общения на учебном материале, в свою очередь, возможно только через партнерство с обучающим взрослым, через индивидуальное обучение. В первые школьные месяцы индивидуальная работа с каждым ребенком - это не факультативное дополнение, а самая необходимая форма обучения, без которой нет пути к другим, более сложным для ребенка его формам. Впоследствии, на протяжении всего обучения в начальной школе, индивидуальные формы обучения не теряют своей актуальности, изменяясь не столько количественно, сколько качественно. У каждого ребенка должна быть возможность и повседневная практика построения познавательного общения с обучающим его взрослым, отдельного от коллективной работы в классе. Это общение содержательно усложняется, меняется его роль и место в целостном процессе обучения, но оно не исчезает, а, напротив, развивается.

При обучении по программе «Золотой ключик» индивидуальная работа с детьми не является дублированием, «разжевыванием» для не очень понятливого ребенка того, что он не до конца усвоил на уроке. Дети, даже самые медлительные, берут из коллективного урока все, что заложено учителем в соответствии с программой. Но дело в том, что многое, в том числе овладение конкретными навыками, и не закладывается в содержание урока. Первоначально урок служит, скорее, не местом, где дети реально познавательно развиваются, а местом, где осваивается собственно урочная форма общения и деятельности, где отрабатываются уже приобретенные детьми знания и умения, а дети имеют возможность осознать, как много они уже способны сделать все вместе. Способности, которые осознаются и закрепляются детьми в форме урока, вначале закладываются в индивидуальной работе с каждым из них и в работе детей малыми группами, иными словами, в партнерском, деловом общении со взрослыми и сверстниками.

Кроме индивидуальной работы с детьми, работы с микрогруппами детей и проведения уроков (комплексных, не разделенных по предметам), у учителей начальной школы, работающих по программе «Золотой ключик», есть еще один, чрезвычайно важный вид работы. Это работа в группах, где живут ученики их классов вместе с младшими детьми и воспитателями.

Дело в том, что сценариями-конспектами, организующими жизнь группы, предусмотрено обязательное участие школьников во всех делах и событиях. Без детей школьного возраста, с одними малышами-дошкольниками, практически невозможно осуществить большинство событий и дел, содержащихся в конспектах-сценариях. Участие школьников почти всегда носит характер продолжения обучения, закрепления полученных в школе знаний и умений, а иногда и создания проблемных ситуаций, средства для разрешения которых дети смогут найти в школе. Эта деятельность высоко мотивирована необходимостью обеспечить все нужное для осуществления общего важного дела. Но эти специально предназначенные для школьников задачи часто оказываются сложными для воспитателей, в полной мере не владеющих материалом и методиками работы со школьниками. Поэтому и требуется регулярное непосредственное участие учителя в жизни каждой группы, воспитанники которой учатся в его классе.

Кроме того, занятия ручным трудом, изобразительной деятельностью, музыкой и ганцами, физической культурой, ознакомлением с окружающим миром, иностранным языком и др., носят сквозной характер относительно школьного класса и разновозрастной группы, и также требуют участия учителей (так же, как и воспитателей). Несмотря на то, что в большинстве учреждений такие занятия проводит специалист-предметник, учитель обязательно должен принимать участие в занятиях своих детей. Во-первых, это дает возможность не ограничивать работу недолгим временем занятий, а вводить ее в повседневную жизнь группы и класса, а во-вторых, дает возможность специалисту получать на занятиях помощь классного руководителя, включать его в работу в качестве второго взрослого, опираться па него.

В связи с вышеописанной организацией учебного процесса, в комплексе «Золотой ключик» часы работы учителей определяются не по предметам, а по формам работы с детьми: комплексные занятия-уроки, индивидуальная работа с детьми, работа в детских группах.

Учебный план детского учреждения, работающего по программе «Золотой ключик», складывается из нескольких составляющих. Это часы, отведенные:

1) на базовый компонент обучения;

2) дополнительный развивающий компонент обучения.

Учреждения работают в режиме полного рабочего дня, поэтому, кроме перечисленного, еще одна составляющая учебного плана выносится на послеобеденное время и относится к функционированию группы продленного дня. По форме такая группа не существует, так как у каждого из детей есть своя «родная» разновозрастная группа, куда он возвращается после школьных занятий. Но, по сути, учитель отрабатывает эти часы в классе, куда к нему постоянно, индивидуально и микрогруппами, приходят дети для разрешения возникших насущных проблем, и в группах, куда он, по специально составленному расписанию, приходит для оказания помощи в работе со школьниками.

В учебном плане отражено время, которое необходимо для обучения детей с четырех до десяти лет (четвертый класс). Обучение осуществляют учителя, специалисты и воспитатели учреждения. У детей дошкольного возраста учебные часы проходят в группах в виде специально организованных для них дел и событий, предусматривающих овладение учебным материалом. Начиная с шестилетнего возраста, для детей проводятся специальные занятия и уроки, на которых они овладевают учебной деятельностью и материалами школьной программы.

Вместе с тем не только дошкольники, но и школьники младших классов совершают часть учебной работы в ходе специально организованной практики, требующей от детей актуализации и совершенствования знаний, умений и навыков, полученных на уроках.
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*Занятия по иностранному языку с дошкольниками по желанию родителей могут проводиться начиная с 4-летнего возраста. При этом формы и методы обучения должны соответствовать возрасту ребенка и вписываться в событийную канву группы и центра.

** С детьми, готовящимися к поступлению в школу, в группах воспитатели проводят специальные комплексные занятия. Во всех прочих видах учебной работы эти дети принимают участие наравне с остальными дошкольниками.

*** Часы дополнительного развивающего компонента равномерно распределяются на все дни недели для проработки учебного материала в процессе проживания событий, определенных программой работы детского центра.

**** Индивидуальные занятия со школьниками проводят учителя во второй половине дня.

Программа  соответствует основным требованиям «Программы  воспитания  и обучения в детском саду» и Учебному плану I - IV классов общеобразовательной школы. Помимо этого, дети изучают:

элементарные физические явления и зависимости; начала биологии и экологии; начала физической географии;

элементы всемирной истории и культуры, а также истории и культуры своего народа;

элементы античной мифологии; иностранный язык; элементарное музицирование;

некоторые материалы и техники изобразительного искусства;

некоторые направления и жанры народного и профессионального искусства.

По окончании Детского центра дети владеют полноценной учебной деятельностью, а это значит, что они способны:

Принимать и удерживать учебную задачу;

Самостоятельно выделять и усваивать общие способы решения доступных по содержанию и трудности задач;

Адекватно оценивать и контролировать свою деятельность и поведение в учебной ситуации;

Владеть саморегуляцией учебной и познавательной деятельности (в соответствии с возрастом);

Выделять элементарные причинно-следственные связи, рассуждать, делать выводы;

Обобщать на различных основаниях, владеть различными видами обобщения, в том числе теоретическим обобщением;

Участвовать в коллективно-распределенных видах деятельности; Самостоятельно включаться в различные учебные ситуации.

По окончании Детского центра ученик должен уметь в области математики и естественных наук:

а) составлять и решать задачи в 3 - 4 действия с использованием четырех действий арифметики; владеть приемами вычислений на целых числах в пределах натурального ряда до 1 ООО ООО; владеть приемами измерения, сопоставления размеров и количеств; знать единицы измерения длины, площади, веса, времени; вычислять периметр и площадь геометрических фигур путем разложения их на простейшие геометрические фигуры (прямоугольники, квадраты);

б) ориентироваться в основных свойствах и возможностях применения некоторых материалов (дерева, бумаги, ткани, металла, пластмассы и т.д.), иметь навык работы с некоторыми природными материалами (простейшая обработка дерева, ленка из глины, плетение из лозы и тростника);

в) ориентироваться по сторонам света, в незнакомой местности (в лесу, в поле и т.д.), уметь находить ориентиры и приметы на местности;

г) элементарно ухаживать за растениями и животными;

д) ориентироваться на основные приметы смены времен года и погоды, на основные явления природы, особенности жизни и труда людей в различных природных условиях.

По окончании Детского центра ученик в области гуманитарных паук должен

уметь:

а) письменно и устно задавать вопросы;

б) писать изложение по тексту и сочинение о событии (в 10 - 20 предложений), устно излагать небольшой сюжет;

в) прочитать про себя небольшой (3-5 страниц) текст, понять, о чем в нем говорится, извлечь из него нужную информацию, пересказать его другому человеку, сделать из него нужные выписки;

г) пользоваться буквенной и цифровой клавиатурой и набирать с ее помощью небольшой текст;

д) ориентироваться в незнакомом помещении, на местности по схеме;

е)    излагать на изучавшемся иностранном языке свои простейшие нужды, формулировать и понимать простые вопросы.
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