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В российских семьях происходят значительные изменения, касающиеся способов воспитания и ухода за детьми. Помимо государственных детских садов свои услуги по присмотру за детьми предлагают такие дошкольные учреждения, как частный детский сад, детский сад на дому, дошкольный учебно-воспитательный центр с приоритетным осуществлением одного или нескольких направлений развития воспитанников. Кроме того, в связи с тем, что некоторые родители, по каким-либо причинам (длинные очереди на запись в детские сады, опасения по поводу того, что в общественных учреждениях не будет обеспечен должный уход за ребёнком) предпочитают домашнее воспитание или же сочетание домашнего с общественным, особое место в системе воспитания в настоящее время занимает няня. Труд няни всё больше и больше выделяется в отдельную экономическую практику. 

В Москве существует множество агентств, предлагающих подбор нянь для семей за определённую плату, такие как «Мисс Поппинс», «Миролан», «Домашний круг» и другие.[см.:1] 
К тому же открываются различные курсы по подготовке нянь и гувернанток, курсы психологической адаптации работника в семье. Программы курсов, в основном, стандартные: введение в профессию няни, ознакомление с различными возрастными особенностями детей, обучение оказанию первой доврачебной помощи ребёнку. [см.:2]

Профессор факультета политических наук и социологии ЕУСПб Е.А. Здравомыслова, проводившая с коллегами исследование в рамках Гендерной программы ЕУСПб, результаты которого опубликованы в книге «Новый быт», говорит о «коммерциализации домашних забот и, в частности, — ухода за детьми». [см.:3]
«Изменения в социальной жизни России повлекли за собой и развитие новых тенденций в дошкольном воспитании. Изменились потребности родителей, изменились требования школы к будущему первокласснику, появилось огромное количество новых программ обучения и воспитания дошколят. Существенно изменилось и финансирование дошкольных учреждений: ранее большинство статей бюджета финансировало государство, теперь же многие статьи расхода приходится оплачивать родителям или спонсорам. 

Обычно систему народного образования и такую ее подсистему, как дошкольное воспитание, рассматривают в целом, словно это некая объективная реальность, не затрагивающая ничьих интересов. Между тем отношение к дошкольным учреждениям со стороны различных субъектов этой подсистемы образования (детей, родителей, воспитателей, управленцев) разное. Это связано с наличием у каждой группы своих специфических потребностей и интересов, которые зачастую являются взаимоисключающими».[4]

Родители, исходя из своих убеждений, жизненного опыта и материальных ресурсов, выбирают определённый тип воспитания своего ребёнка. Довольно важно чтобы этот выбор был сделан правильно, ведь от этого зависит насколько успешно пройдёт первичная, а затем и вторичная социализация ребёнка, какие нормы, ценности и образцы поведения он усвоит. 

«Процесс социализации включает не только тех, кто обучается и усваивает новые знания, ценности, обычаи, нормы. Важной составляющей этого процесса выступают те, кто влияет на процесс научения, в решающей степени формирует его»[5]. Поэтому важно уделять внимание агентам социализации уже на первых этапах жизни ребёнка.

Каково же в настоящее время место государственных детских садов наряду с другими институтами воспитания ребёнка? Какой же способ воспитания детей является наиболее предпочтительным для родителей? Какой из институтов социализации детей является наиболее эффективным?

Для того, чтобы ответить на эти вопросы, было проведено исследование в Московском Педагогическом Государственном Университете. Группу опрошенных составили студенты заочного отделения в возрасте от 20 лет до 51 года. Для исследования была выбрана экспертная группа студентов (у которых уже есть свои дети), учащихся на педагогов, так как они обладают компетенцией в вопросе наилучшего способа воспитания детей.

В результате проведённого исследования, выяснилось, что общественное воспитание доминирует над другими способами воспитания детей в возрасте от 3 до 7 лет. Причём наибольшее предпочтение родители отдают государственным детским садам. Более половины опрошенных (70%) ответили, что ребёнка в возрасте от 3 до 5 лет желательно отдавать в государственный детский сад, также 79% опрошенных выбрали данный способ воспитания как наилучший и для ребёнка в возрасте от 5 до 7 лет. Частные детские сады уступают государственным, однако также являются предпочтительным способом воспитания для родителей. 42% опрошенных выбрали данный тип присмотра за ребёнком в возрасте от 3 до 7 лет, как наиболее эффективный. Ребёнка в возрасте от 0 до 3 лет большинство родителей предпочитают воспитывать дома самостоятельно.
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Рисунок №1. Распределение ответов на вопрос: Как, по Вашему мнению, наиболее эффективно воспитывать ребёнка в зависимости от возраста?


 Таким образом, преобладающими способами воспитания детей в возрасте от 3 до 7 лет являются детские сады (в основном государственные), а также кружки и секции. Исследование показало, что большинство студентов-педагогов не готовы доверить своего ребёнка детским садам на дому и няне.

Профессор факультета политических наук и социологии ЕУСПб Е.А. Здравомыслова, проводившая с коллегами исследование в рамках  Гендерной программы ЕУСПб, результаты которого опубликованы в книге «Новый быт», говорит о том, что основные причины, по которым современным родителям приходится прибегать к услугам няни, это, во-первых, сложность совмещения работы и ухода за ребёнком (в первую очередь, для женщин), а во-вторых, для некоторых семей, в которых сложился «буржуазный уклад, где муж обеспечивает семью, а жена выполняет функции домохозяйки», пользование услугами няни и другого домашнего персонала стало нормой, «частью образа жизни и фактором престижа». Здравомыслова обращает внимание и на такие факторы, влияющие на спрос на нянь, как «изменение института "бабушек"» и «дефицит публичной заботы». Первый фактор обусловлен тем, что многие бабушки и дедушки, выйдя на пенсию, предпочитают продолжать работать, из-за чего у них нет достаточного свободного времени на воспитание внуков. Или же они не могут уделять много внимания внукам просто по состоянию здоровья.

Под вторым фактором подразумевается недостаточное функционирование социальной политики государства, нехватка общественных учреждений, отвечающих потребностям молодых семей, а также разнообразных типов дошкольных учреждений, удовлетворяющих потребностям различных типов семей. [см.:3].

Для того чтобы установить причины возможного негативного отношения родителей, принимавших участие в исследовании, к няне, респондентам было предложено ответить на вопрос: «Какие недостатки воспитания ребёнка с помощью няни Вы видите?». Выяснилось, что наибольшее влияние на отношение родителей к няне оказывает фактор доверия. Больше половины опрошенных (64 %) ответили, что им тяжело доверить своего ребёнка чужому человеку. 

Второе место среди недостатков няни, отмеченных опрошенными, разделяют два фактора: вероятность того, что ребёнок привяжется к няне больше, чем к матери (27 %) и недостаточное общение ребёнка со сверстниками (27 %).
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Рисунок №2. Распределение ответов на вопрос: Какие недостатки воспитания ребёнка с помощью няни вы видите?

Для того чтобы выявить мотивы родителей выбора няни для ребёнка дошкольного возраста как основного способа воспитания ребёнка, респондентам был задан и обратный вопрос: «Какие преимущества воспитания ребёнка с помощью няни Вы видите?» 

Более половины респондентов (61%) ответили, что ребёнок, воспитываемый няней, может посещать большее число кружков и секций, чем при каком-либо другом способе воспитания. Следовательно, родителям важно, чтобы ребёнок развивал как можно больше навыков, способностей, что сможет обеспечить няня, которая будет отводить ребёнка в кружки и секции.
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Рисунок № 3. Распределение ответов на вопрос: Какие преимущества воспитания ребёнка с помощью няни вы видите?

Проведённое исследование показало, что студенты-педагоги больше доверяют общественным способам воспитания ребёнка,  таким как детский сад, а также кружки и секции, чем няне. Для родителей очень важно общение ребёнка со сверстниками, которое наилучшим образом может быть осуществлено при общественном воспитании. Няня рассматривается как наилучший вариант лишь в качестве сопровождающего ребёнка в различные кружки и секции. 

Таким образом, наиболее успешную социализацию, по мнению студентов-педагогов, обеспечивают сами родители, которые передают ребёнку свои знания, ценности; государственные детские сады, обеспечивающие коммуникацию и формирующие социальный опыт детей; а так же различные кружки и секции, развивающие индивидуальные способности ребёнка.
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